

GYŐRI NAPLÓ

POLITIKAI NAPILAP, A GYŐRI FÜGGETLENSÉGI és 48-as PÁRT KÖZLÖNYE.

Helyben: Előfizetési ára: Vidéken:
 egész évre . . . 16 K — f. egész évre . . . 20 K — f.
 félévre 8 K — f. félévre 10 K — f.
 negyedévre . . . 4 K — f. negyedévre . . . 5 K — f.
 egy óra 1 K 50 f. egy óra 1 K 80 f.

FŐSZERKESZTŐ:
Dr. RAAB GÉZA.
 FELELŐS SZERKESZTŐ:
BÉKEFI DEZSŐ.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
 Baross-ut 18. szám. I. emelet. Telefon 445.
 Hirdetések árszabály szerint számíttatnak.
 Egyes szám ára 6 fillér.
 Nyiltér sora 50 fillér.

Ünnep alatt.

Karácsony ünnepére négy miniszter nyilatkozott a magyar közvélemény számára. Lapok hasábjain szólaltak meg és szavuk megérdemli, hogy a közönségnek az a része is tudomásul vegye, mely nem tartozik a szóban forgó lapok olvasóinak sorába.

Kossuth Ferenc két helyen is rámutat arra a különbségre, mely az elvek hirdetése és az elvek megvalósítása között van. Az elvek hirdetésében érvényesülnek a korlátlanosság, az elvek megvalósításában azonban a cselekvő államférfiaknak mindig hozzá kell igazodniuk a lehetőséghez. Valamint a természetben, azonképpen a nemzetek életében nincsen ugrás. Az elveket csak fokozatosan lehet valóra váltani. Aki csak a külsőségeket képes meglátni, azt hiszi, hogy az a politikus ragaszkodik jobban elveihez, aki érettség fejjel megy a falnak. Aki azonban a jelenségek felszínéről le tud hatni a dolgok lényegének mélységére, az, mint Kossuth Ferenc nyomatekosen hangoztatja, ésszel, megfontolással dolgozó elveinek megvalósításán. Aki mindent egyszerre akar, aki a „mindent, vagy semmit” esztelen jelszavát hangoztatja, legjobban vétkezik az elvek ellen, mert vakmerő kísérletezésével rájuk nyomja a megvalósíthatatlanság bélyegét.

Ugyanaz a felfogás, mely egyedül méltó gyakorlati politikushoz, kihangzik Apponyi Albert gróf nyilatkozataiból is. Apponyi gróf szellemi kiskorúságnak vallja azt a törekvést, mely egy csapásra remél megvalósítani mindent, azt a hebehurgyságot, mely fennakad azon, hogy a függetlenségi párt programja csak részletekben válhatik valóra. És Apponyi gróf a most folyó fáradságos munkában egyfelől megrendíthetetlen bizalmat követel a vezérek, elsősorban Kossuth Ferenc részére, másfelől a párt tagjaival szilárdságára, okosságára, önzetlen hazafiasságára számít. Oly korszakban élünk, mely a politikai téren munkálkodó férfiakra óriási felelősséget hárít. Aki most nem tanúsítja a tőle telhető legnagyobb bölcsességet, a legsúlyosabb vétket követi el.

Az elveknek a gyakorlati megvalósításukhoz való viszonyát tárgyalja gróf Andrássy

Gyula belügyminiszter is, de nem általánosságban, hanem egy speciális kérdésre, a választói jog problémájára vonatkozólag. A belügyminiszter rámutat arra, hogy az általános választói jog minden gyakorlati formája kénytelen meghajolni az állami életet domináló célszerűség szempontja előtt. Elismeri Andrássy Gyula gróf, hogy elképzelhetők oly országok, ahol a választójogi problémát a minden korrekтивum híján levő általános választói joggal lehet a legjobban megvalósítani. De a politikai életben nincsenek általános érvényű, minden időre és bármilyen államra alkalmazható szabályok. Ez bizony áll a választójog dolgára is.

Tisztára elvi szempontok, általános elméletek ebben a kérdésben sem lehetnek irányadók a gyakorlati magyar államférfiura nézve, a kinek első sorban arra kell tekintenie, hogy a magyar állameszmének és a magyar faj hegemoniájának mi válik a javára? Andrássy Gyula gróf szerencsés megfogalmazása szerint „okos egoizmusra” van szükségünk. Frázisokkal, bármilyen szépen hangzanak is, jelszavakkal, bármilyen divatosak is, nem kell törődnünk, hanem csak arra kell ügyet vetnünk, hogy választójogunk megfeleljen a magyar közérdeknek. Erre törekszik Andrássy gróf választójogi javaslata, mely minden ideológiától távol, a gyakorlati lehetőségekkel való lelkiismeretes számvetés eredménye.

Szintén részletkérdésről nyilatkozott Darányi Ignác földmivélségi miniszter, a ki a magyarországi mezőgazdasági munkáról nyilatkozott. A szocialista aggitációval szemben hiteles adatokkal bizonyítja, hogy a magyar földmivés osztály szakmabeli képessége, anyagi és társadalmi helyzete mindjobban javul. A cikk csak egyet nem emel ki, a mi pedig a viszonyok minden ismerője előtt rég tudott dolog, azt ugyanis, hogy a Magyarország javára való ez a fejlődés elsősorban Darányi Ignác elévülhetetlen érdemű munkája.

Közgyűlés előtt.

Az állandó választmány ülése.

Lippay Géza főispán elnöklése alatt ma délelőtti 9 órakor a vármegyeház kistermében választmányi ülést tartottak. Lippay Géza főispán megnyitotta az ülést és melegen üdvözölte a szép számmal egybegyűlt választmányi tagokat. A vármegyeház kibővítésére, illetőleg renoválására 8000 korona összeget irányzott elő a vármegyei számvevőség. Ez az összeg a felszázalékos megyei pótdadó folytán fedezetet nyer és így az állandó választmány pártólólag terjeszti a megyeszékház kibővítését. A közoktatásügyi miniszternek s Lippay Géza-féle alapítványának módosítása tárgyában és az alapítóval kötött leírata volt. Minden kiűnő tanuló valláskülönbség nélkül, aki ösztöndíjat kap, csak úgy évezheti 14 éves koráig az ösztöndíjat, ha tanulmányait megszakítás nélkül folytatja. Határozataba ment, hogy ezt jóváhagyás végett a közoktatásügyi miniszterhez terjesztik. Békésvármegye közönsége a jelenlegi földadó kataszter igazságtalanságainak orvoslása érdekében az országgyűlés képviselőházhoz intézett s pártolás végett megküldte a vármegyének feliratát, valamint kérte a vármegyei gazdasági egyesületnek erre nézve véleményes javaslatát. Az állandó választmány Békésvármegye javaslatát egész terjedelmében magáévá teszi.

Sőt a feliratban hangoztatni fogja, hogy a kataszternek teljes megnyitása lenne szükséges.

Tárgyalták ezután a kereskedelmi miniszter leiratát a vasárnapra eső országos vásárok áthelyezése tárgyában hozzáintéztet felterjesztésre. Napirendre térnek e tárgy felett. Sorra került Barsvármegye közönségének önálló magyar jegybank letesítése iránt az országgyűlés képviselőházához intézett és pártolás végett megküldött felirata. Miután Győr vármegye hasonló értelemben már egy évvel ezelőt járt el, most napirendre térnek a felirat felett. Zemplén vármegye átiratot intézett Győr vármegyéhez a Rákócziháznak Borsiban leendő felépítése és II. Rákóczi Ferenc fejedelem szülőházának az állam által való megvásárlása tárgyában a miniszterelnökhöz intézett a pártolás végett megküldött felirata. Az állandó választmány osztja a méltányos kérelmet. Hasonló szellemű felirattal támogatja Zemplén vármegye feliratát.

Sopron város közönségének a községi gyógyszerárak létesítése érdekében az országgyűlés képviselőházához intézett s pártolás végett megküldött felirata, valamint a t. főorvosnak erre vonatkozó véleményes jelentése. Miután sok baj és kellemetlenségek származhatnak ebből, az állandó választmány

ALKALMAS KARACSONYI AJÁNDEKOK!
 Rendkívül nagy választékban a legegyszerűbbtől a legdiszesebb kivitelig legolcsóbban szerezhetők be:
Schacherl József Győr, Király-utca 14. raktárában.
GYŐR LEGRÉGIBB BUTORÁRUHÁZA. Alakult 1864-ben
 Szolid kiszolgálás. Saját kárpitos műhely. Olcsó árak.

Asztalos és kárpitozott
BUTOROK

Alakult 1864-ben.

— **Körorvosok anketje Budapesten.** Győrvármegye alispáni hivatalhoz ma leirat érkezett a belügyminisztertől, melyben egy körorvosi anket tartását tudatja. Az anket 1909. február 12-én délelőtt 10 órakor lesz, melyben minden vármegyének s így Győrvármegyének is egy községi körorvossal kell magát képviseltetni. Az anket főtárgya a községi körorvosok nyugdíjintézetének megállapítása lesz.

— **A tűzoltó tesület Szilveszter estélye.** A győri önk. tűzoltó testület az idén Pernitz Lajos vendéglőjében üli meg Szilveszter estét. Cigány zene nem lesz, a rendezőség családias, barátságos összejövetelt készít, melyre gazdag, mulattató műsort állított egybe. Műsor után sorsjáték. Az estély fél 9 órakor kezdődik. Beléptidíj nincs. Hivatalos a tűzoltóság minden barátja. Az estély műsora a következő: 1. Az ó-év bucsuztatása. Tartja Erdély Ernő városi tűzoltó-parancsnok. 2. Cimbalom-solo. Játsza Arvai Géza tűzoltó gyakorlatmester. 3. Költemény. Szavalja Pataky Erzsébet urleány. 4. Tűzoltó világ. Elbeszéli Sipos Mihály önk. tűzoltó. 5. Zenebohócok. Előadja Arvai Géza és Fink Mihály urak. 6. Zongora-solo. Játsza Fink Mihályné urasszony. 7. A nagy tüzeset. előadja Bihar Jenő segédtsz. 8. Kuplák. Énekl. ifj. Drobni Antal önk. tűzoltó. 9. Költemény. Szavalja Orbán Irma urleány. 10. Pali a lovag és a tűzoltó. Előadja Krisztinkovich Pál önk. tűzoltó. 11. Söprök a pápai utcán. Szavalja Szapáry Jolán urleány. 12. Csodagyerek. Előadja Fink Mihály ur. 13. A pesti utam. Monologizál Wirtl Jenő önk. tűzoltó. 14. Az új év köszöntése. Tartja Békefi Dezső rajvezető. 15. A sorsjáték.

— **Husvizsgálók tanfolyama.** A földmívelésügyi miniszter a husvizsgálat tárgyában kiadott rendelete foglalkozik a husvizsgálók kiképzésével. Erre vonatkozólag ma külön szabályzatot küldött meg a törvényhatóságoknak. A szabályzat felsorolja azokat a városokat, ahol a husvizsgálók kifognak képeztetni. A kiképzésre a vágóhidaknál jelölt ki helyet. A nagyobb városokban parallel két tanfolyamot is fognak tartani, ezen városok közé tartozik Győr is. A tanfolyamokat Oszwald Jenő vágóhídi igazgató és Doktor Izidor városi kir. állatorvos vezetik, akik előzetesen Budapesten egy hónapig szaktanfolyamot fognak hallgatni.

— **Segédjegyzői állás szervezése.** Kajár községben a körjegyzői teendők annyira felszaporodtak, hogy egy segédjegyzői állás szervezését határozták el. A segédjegyző fizetése 1000 korona lesz és azt kispéc község fogja viselni, miután a körjegyzői ügyekhez eddig nem járultak.

— **Uj község ház Tényőn.** A tényői községi képviselőtestület új házat emeltetett a körjegyző részére, mert a régi semmiképpen nem felelt meg a célnak. Ehhez azonban Tényőhegy és Pátka községek nem hajlandók semmi hozzájárulást adni, mert nagy szegénységük és a fiókera által tönkretett szőlők folytán erre nem képesek. Tényő község ezt a megtagadást most a vármegye közgyűlés elé viszi.

— **Gyermekek réme.** Régen rebesgettik már Marcalton, hogy Kovács Andrásné szül. Dézsi Erzsébet magzatelhajtással foglalkozik. E napokban Marzsalkó Julián követelt el magzatelhajtást. Ezt a hatóságnak feljelentették. A feljelentésről Kovács Andrásné valahogyan tudomást vett és megszökött Marcaltóról. A törvényszék most a magzatelhajtó ellen kiadta az elfogatási parancsot.

— **Közrend elleni kihágás miatt.** Oprinkó János volt győri malommunkás a közrend elleni kihágás miatt 50 korona pénzbüntetésre és öt napi elzárásra lett ítélve, de az ítélet előtt megszökött. Elrendelték országos köröztetését.

— **Mintaböröndök kedvezményes szállítása.** A kereskedelmi utazók böröndjeinek kedvezményes szállítására a kereskedelemügyi minisztertől megérkeztek a blankettákat a kereskedelmi utazók a blankettákat a kereskedelmi és iparkamrában átvehetik.

— **Talált pénz.** Fehér László mészáros 1 korona 28 fillért talált s azt rendőrségnek átszolgáltatta.

— **Eljegyzés.** Takács István a Hungária kávéház főpincére eljegyezte Iózsza Elvirát Győrszentmártonból.

— **Termelők figyelmébe.** Földmívelésügyi m. kir. miniszterium részben, hogy a szőlősgazdák karószükségletének beszerzését másrészt eladásra készletén álló szőlőkaró forgalmát megkönnyítse elhatározta, hogy a magántermelőktől áruban bocsátandó karó mennyiséget nyilván tartja. A szükséges adatok beszerzésével és a ministeriumba történő bejelentésével az illetékes kerületi szőlészeti és borászati felügyelőket bizta meg. Felkértem ennél fogva azon magántermelőket, kik eladó karó készlettel rendelkeznek, hogy az eladásra szánt karó mennyiségét, a karók hosszát, minőségét (hasított, fűrészelt vagy gömbölyű) fanemet, melyből az készül, ezenkénti árát és a termelő hely vasuti állomását alul rottal mielőbb, de legközelebb jövő év február hó 10-ig közölni sziveskedjenek. Szőlészeti és borászati felügyelő.

— **Tyuktolvajlás.** Petes József az alispáni hivatal tisztviselőjének Attila-utcai lakása udvaráról ismeretlen tettesek 12 tyukot elloptak s azt ott levő elszállították. A kár 22 korona.

— **Megtámadott kereskedő.** Salzer Károly foglalkozás nélküli munkás, volt munkaadóját, Véber József gyümölcskereskedőt üzletében megtámadta s a mérlegen lévő vasvésővel úgy fejbévágta, hogy súlyos sérülésével a kórházba kellett szállítani. A tett után Salzer megszökött, de később jelentkezett a rendőrségnek s védekezésül azt hozta fel, hogy Véber öt lopással vádolta.

— **Elhagyott csomag.** Schwarz Izidor kereskedő az újvárosi rendőrségre egy papircsomagot szállított be, melyet valaki otthagott a sátorban. A csomagban egy kalap és egy tüdő volt.

— **Elhagyta a családját.** Kupi Lajos tényőfalusi lakos, mint napszámos Győrött dolgozott, de a szeszgárnál keresett koronáit nem a családjá fenntartására fordította. A szegény, 4 gyermekkel megáldott asszony keserves keze munkájával tartotta magát és gyermekeit. Sokszor elkészített levelet írt férjének, de egy napon a levelek visszaérkeztek mert Kupi Lajos eltűnt Győrből.

Mután ismeretlen helyre távozott és már egy fél éve semmi életjelt sem adott magáról, most a felesége a hatóságokhoz fordult, mely elrendelte a szivtelen férj és apa országos köröztetését.

— **Meglőtt gyermek.** Károly Nándor panaszt emelt a rendőrségnek, hogy a nála gondozásban levő Novák János 9 éves fiút Macsotai József 13 éves fiu kavicscsal töltött pisztolylyal, melyet játszás közben Baer Angyelo 11 éves fiutól vett el játék közben, véletlenül elstütötte. A kavics Novák jobb szeme fölött furdított be. Leszlauer Lipót dr. vette azonnal gyógykezelés alá a súlyosan sebesült fiut.

— **Öngyilkossági kísérlet.** Egy 72 éves aggastyan akart véget vetni életének tegnap reggel. Id. Kardos Ferenc városi segélyezett a hajnali órákban a kertbe ment s ott öngyilkossági szándékából lúgkővet ivott. Súlyos égési sebével a kórházba szállították.

— **Tüz Révfaluban.** Fekete Ernő hivatalnok révfalusi lakásán a kályhától meggyuladt a melléje székre rakott ruha s elégett. A tüzet Tőke mezőőr vette észre s s rögtön értesítette a révfalusi rendőrséget. Az őrszem a lakás ajtaját feltörte, a tüzet eloltotta Hotarek Ignác és Pocsai István révfalusi lakosok segítségével. A kár 50 korona.

— **Karácsonyra francia delén mtre** 50 kr., mosó delén mtre 27 kr., 120 cm. széles gyapju kelme 60 kr., 120 cm. széles női posztó 1.20 kr., szines blous selymek 75 kr., szintartó voliersz mtre 25 kr. Csak karácsonyig Berger és Percel nagyáruházában Győr Baross-ut 12.

— **Porosz szén.** I-ső minőségű, dió vagy kocka kapható a városi gazdasági hivatalnál (Városház, II. emelet, 64. sz. alatt) a vevő pincéjébe szállítva métermázsánként 4 koronáért.

— **Magyar-német irodistanó** több évi gyakorlattal állását változtatni óhajtja. Szives megkereséseket Dornhelm Tery, Pozsony, Baross-ut címre kérek.

— **Próba szerencse!** A legszerencsésebb osztálysorsjegyek a **győri dohánygyárudában Fleischmann Mór** főelárusítónál kaphatók. Az I. osztályra egy egész 12 kor., fél 6 kor., egy negyed 3 kor., egy nyolcad 1 kor. 50 fillér.

— **Nagyobb bérház** a belvárosban eladó. Bővebbet dr. Raab Géza ügyvéd irodájában Arany János-utca 22.

S z i n h á z.

Műsor:

Kedden „Dollár királynő.”
Szerdán „Dollárkirálynő.”
Csütörtökön „Ocskay brigadéros.”
Pénteken d. u. „A kék egér”,
este „Dollárkirálynő.”
Szombaton „Dollárkirálynő.”
Vasárnap d. u. „A bolond”
este „Dollárkirálynő.”

Legujabb.

— **Távirat és telefon jelentések.** —

— **Burián Budapesten.** (Budapest, december 28.) Báró Burián közös pénzügyminiszter feleségével a karácsonyi ünnepeket budapesti rokonainál töltötte s ma utazott vissza Wienbe.

— **Kossuth Ferenc állapota.** (Budapest, december 28.) Kossuth Ferenc kereskedelmi miniszter állapotában örvendetes javulás állott be. Orvosai remélik, hogy ujév napján néhány órára elhagyhatja az ágyat.

— **Függetlenségi és 48-as alakulás.** (Budapest, december 28.) Füzes-Gyarmaton az újjászervezett szociálisták kerületi gyűlést tartottak, melyen elhatározták, hogy függetlenségi és 48-as címet veszik fel.

— **Önvédelemből gyilkosság.** (Budapest, december 28.) Gyászos végű családí összekoccanás játszódott le tegnap este Budapesten. Balázs József részegen ment haza lakására és ágyban fekvő, hasonló nevű beteg fiától pénzt követelt. Midőn az a részeg ember kivánságát megtagadta. Erre az apa, fiát fojtogatni kezdte. Ifju Balázs József kiugrott az ágyból, a konyhába futott és egy baltát ragadva, az őt tovább támadni készülő apát úgy sujtotta fejbe, hogy az holtan esett össze. A fiu önként jelentkezett a rendőrségnél tette elkövetése után.

— **Nyáry gróf ügye.** (Budapest, december 28.) Ma kellett volna Nyáry gróf hírhedt ügyében a főtárgyalást megtartani. Vádlott azonban betegsége való hivatkozással a tárgyalás elnapolását kérté. A tárgyalást elhalasztották.

KÖZGAZDASÁG.

Budapesti terménytőzsde árjegyzés.

Zárlat d. u. 1 órakor.

Az árak 50 kilógrammonként.

Buza (októberi)	1109—10
Buza (áprilisi)	1269—70
Rozs (októberi)	933—34
Rozs (áprilisi)	1030—31
Zab (áprilisi)	872—73
Tengeri (májusi)	738—39

Kiadótulajdonos: a „GYŐRI NAPLÓ” újságvállalat.

MACGI-féle husleves-kocka

négy liter forróvízzel rögtön egy tányér kitűnő huslevest ad. Egy kocka 6 fillér. Kapható minden drogueriában, csemege- és fűszerkereskedésben.

Maschek Antal

Wienből ideköltözött. törvényesen képesített zongorajavító.



Atvesz minden javítást, valamint új munkát, ugyanint: zongora, pianino, harmonium minden rend-

szerűt több éves jótállás mellett. A mechanika különlegessége. — Megvesz mindenféle zongorát. Egy kettős harmonium olcsón eladó. Cim: Rákóczy Ferenc-utca 4. szám alatt. Bejárat: Gyógyszertár-u. 3.





SCHMIDL L. GYŐR

Hazánk elsőrangú gyára.

Kakaópor, csokoládé és finom cukorkák.

Egy napi termelőképeség 5000 kgr.
Illusztrált árjegyzék ingyen!



Köhögés, rekedtség és hurut ellen nincs jobb a Réthy-féle pekete-fucukorkánál. Vásárlásnál azonban vigyázzunk és határozottan RÉTHY-félét kérjünk, mivel sok haszontalan utánpótlás van. 1 doboz 60 fillér. Csak R É T H Y-félét fogadjunk el.

Ákácfa eladás.

Vasi bérgazdaságban kapható igen szép bognárfának, oszlopoknak és szőlőkarónak alkalmas akácfa bármilyen mennyiségben. Előzetes értesítésre a vevőt kocsira várja Szent-János állomáson, u. p. Ács (84.)

Hotel ■

„Orient“

szálloda

BUDAPEST, RÁKÓCZY-UT 42. SZ.

Budapest legolcsóbb elsőrendű szállodája. — A Népszínház átellenében, a keleti pályaudvartól villamossal 5 perc alatt elérhető. — 104 szoba, villamvilágítás és modern berendezéssel. — Teljesen újonnan renoválva. — Világításért és kiszolgálásért semmi sem számítatik. — Elsőrangú kávéház és étterem.

Szállodás: Molnár Sándor.

Elvem: Csekély haszon, nagy forgalom.

Karácsonyi és újévi kivételes árjegyzék Feldmár Béla elismert borairól.

Szegszárdi v. Gyöngyösi Schiller 1 ltr	28 kr.
Asztali fehér 1908. 1 ltr	29 kr.
Risling 1908. 1 ltr	34 kr.
Moóri 1908. 1 ltr	36 kr.
Soproni Rizling 1904. 1 ltr	40 kr.
Egri bikavér (vörös) 1901. 1 ltr	60 kr.

Pecsénye-borok óriási választékban, literje 60 krajcártól felfelé. — A borok elsőrendű tiszta minőségeért szavatosságot vállalok és megrendeléseket 5 liter-től felfelé bérmentve (kivánatra 7/10 literes palackokban diszes kiállítással) házhoz szállítok. Nagyobb vételeknél külön kedvezményeket nyújtok. Felsőre kivételes árak csak házhoz vitelnél és f. hó 20-tól 1908. január 5-ig maradnak érvényben. A n. é. közönség szives pártfogását kérve maradok kiváló tisztelettel

Feldmár Béla vendéglős, Arany J.-utca 16.

Ha Budapestre megyünk:

el ne mulasszuk **Kaszás Lajos**

nagyvendéglőjét (volt MUHR vendéglő)

Népszínházzal szemben Rákóczi-ut

felkeresni, mert csak itt lehet igazi magyar konyhát találni.

■ A győriek kedvelt találkozó helye. ■

■ Kitűnő móri és csopaki borok. ■

G

Helyben: egész évre félévre negyedévre egy óra

A ka napra szá az előkés: ját, mely tisztultab. A ba leges ak osztrák-m köteles b dalom m zicióját, i induiniok Sándor tett nyil kormány gatni a den igye eiőbb d ügyet. k kormány és eld politikai változás jelentős lenne vágni a binálgat minő m milyen ebből a ren. A a gazd erélyes kert ér Ar Ausztri harc a való b a ma egyezé bank zőbb most ideha az ön egész álló b kovsz »Nép

As B Alak